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Introducción: 
Muchos procesos de manufactura producen diferentes productos a partir de 
una materia prima inicial y/o de un proceso de manufactura común. 
Dependiendo de sus valores relativos de venta, los productos resultantes se 
consideran productos conjuntos o subproductos. 
Los productos conjuntos y los subproductos contienen por su naturaleza, un 
elemento denominado costo conjunto. 
Los costos conjuntos se componen de materiales directos, mano de obra 
directa y costos indirectos de fabricación. Sobre ellos se aborda en la presente 
monografía, en la que se exponen los elementos básicos dentro de la temática. 
 
Desarrollo: 
Resulta necesario comenzar el estudio de los costos conjuntos, esclareciendo 
las diferencias entre este concepto y el concepto de productos conjuntos. 
Productos conjuntos: son productos individuales que tienen un valor de venta 
significativo cada uno, y que se producen simultáneamente como resultado de 
un proceso de manufactura común y/o materias primas comunes; por ejemplo: 
productos químicos, madera, productos del petróleo, empaque de carne, 
preparación de cuero, entre otros. 
Las características básicas de los productos conjuntos son: 
1- Tienen una relación tal, que requieren un procesamiento común simultáneo. 

El procesamiento de uno de los productos conjuntos simultáneamente 
conlleva al procesamiento de todos los otros productos conjuntos. Cuando 
se fabrican cantidades adicionales de un producto conjunto, la cantidad de 
los otros productos se incrementará proporcionalmente. 

2- La manufactura de productos siempre tiene un punto de separación en el 
cual emergen los productos conjuntos aislados, ya sean para la venta o 
para procesamiento adicional. Los Costos incurridos después del punto de 
separación, por lo general no causan problemas de asignación ya que se 
les puede identificar con los productos específicos. 

3- Ninguno de los productos conjuntos tiene un valor significativamente mayor 
que el de los otros productos conjuntos. Esta es la característica que 
diferencia a los productos conjuntos de los subproductos. 

Una dificultad importante inherente a los Costos conjuntos es que son 
indivisibles, es decir, los Costos conjuntos no son específicamente 
identificables con alguno de los productos que se están produciendo en forma 
simultánea.  
Costos conjuntos:  
Son aquellos que se incurren en un determinado proceso de producción hasta 
el punto en que los productos individuales se pueden identificar. Este punto se 
conoce como punto de separación y se presenta cuando de cada producto 
aislado emergen el producto conjunto y el subproducto. Los Costos conjuntos 
incurridos hasta el punto de separación no pueden identificarse con productos 
específicos.  
     
MÉTODOS PARA LA CONTABILIZACIÓN DE LOS PRODUCTOS 
CONJUNTOS: 

• Método del valor de venta o de mercado: bajo este método los Costos 
conjuntos se  asignan de acuerdo con los valores de venta de los 
productos conjuntos individuales. La asignación de los Costos conjuntos 



sobre la base del valor de venta o de mercado es el método de 
asignación más común. Los procedimientos a usar bajo este método 
dependerán de si: 
1. El valor de mercado es conocido en el punto de separación (método 

del valor de venta) 
2. El valor de mercado no es conocido en el punto de separación 

(Método del valor neto realizable o del valor de venta imputado). 
 

Valor de mercado conocido en el punto de separación o valor de venta:  
Cuando se conoce el valor de mercado en el punto de separación, el coste 
conjunto total aplicable a las unidades completamente terminadas (con base en 
el informe de producción de ese departamento) se asigna entre los productos 
conjuntos mediante el procedimiento de dividir el total de todos los productos 
conjuntos producidos para obtener una razón de los valores de mercado 
individuales con los valores totales de mercado.  
Fórmula: 

Asignación de Costos 
conjuntos 

Valor total de mercado de cada 
producto 

A los productos 
conjuntos 

 
 

= Valor total de mercado de todos 
los productos 

 
 
X 

 
Costos 

conjuntos 
 

                                                              
Valor de mercado de cada 
producto 
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Unidades 
producidas de cada 

producto 
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Valor unitario de 
mercado de cada 

producto 
 
Valor total de mercado de 
todos los productos 

 
=

Suma de los valores totales de mercado de 
todos los productos.  

Valor de mercado no conocido en el punto de separación (método del 
valor neto realizable o del valor de venta imputado): 

El valor de mercado o coste de reposición de un producto conjunto no puede 
determinarse fácilmente en el punto de separación, particularmente si se 
requieren Costos de procesamiento adicional para vender el producto. Por ello 
es que se utiliza el método del valor neto realizable; bajo este método cualquier 
coste de procesamiento adicional y de ventas se deduce del valor de venta final 
en un intento de aproximación a un valor de mercado hipotético en el punto de 
separación.  
La asignación del coste conjunto se calcula como sigue: 
El valor total hipotético de mercado de cada producto conjunto se divide por el 
valor total hipotético de mercado de todos los productos conjuntos para 
determinar la razón de valor de mercado individual a valor de mercado total. 
Esta razón se multiplica luego por el coste conjunto aplicable a las unidades 
completamente terminadas ( con base en el informe del coste de producción) 
para asignar el coste conjunto a los productos conjuntos individuales. 
Fórmula:                                                       

Valor total hipotético de mercado 
de cada producto 
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conjuntos a cada producto 
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mercado de todos los productos 
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• Método de la cantidad producida: bajo este método la cantidad de 

producto se utiliza como base para asignar los Costos conjuntos. Se 
utilizan generalmente dos variaciones del método de la cantidad 
producida.                

1. Producción promedio simple (método cuantitativo). 
2. Producción promedio ponderada. 
Producción promedio simple: 
Bajo este método el coste conjunto asignado a cada producto se calcula 
dividiendo los Costos totales de producción del departamento por la producción 
equivalente para obtener el coste total por unidad equivalente, éste se 
multiplica por el número de unidades de cada producto elaborado para 
determinar la porción de Costos conjuntos que se van a asignar a cada 
producto conjunto. 
El coste por unidad equivalente se obtiene a partir del informe del coste de 
producción del departamento en el cual tuvo lugar el proceso conjunto de 
manufactura. 
Fórmula: 
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Producción promedio ponderada: 



Pueden existir varios tipos de complejidades que afectan la producción de 
productos conjuntos tales como, el grado de dificultad de la producción, la 
cantidad de tiempo requerido, o la calidad de la mano de obra, por eso es que 
el número de unidades de cada producto conjunto se multiplica por su 
correspondiente factor de ponderación con el fin de determinar el total de 
unidades promedio ponderado de cada producto. El número total de unidades 
promedio ponderado de cada producto conjunto se divide por el número total 
de unidades promedio ponderado de todos los productos conjuntos, y esta 
última proporción se multiplica por el coste total de los Costos conjuntos para 
determinar la asignación del coste conjunto. 
Fórmula: 
Asignación de Costos 

conjuntos 
Total de unidades promedio 
ponderado de cada producto 

A cada producto 
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Total de unidades promedio 
ponderado de todos los productos 

 
x 

 
Costos 
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Total de unidades 
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cada producto 
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Total de unidades promedio 

ponderado de todos los productos 
 
= 

Suma de todos los totales de 
unidades promedio ponderado de 

cada producto 
 
Análisis de un caso: 
La compañía Euroquímica utiliza un sistema de Costos por procesos, donde no 
existen inventarios iniciales de trabajo en proceso: 
Se iniciaron 85 000 unidades en el proceso, con 3 000 unidades en inventario 
de trabajo en proceso, 100% terminadas en cuanto a materiales directos y 40% 
terminadas en cuanto a Costos de conversión. 
Los productos conjuntos x, y, z surgen del departamento 1, el proceso conjunto 
en el cual se incurrieron Costos conjuntos totales por $ 117 380 (materiales 
directos $ 42 500, mano de obra directa $ 49 920, y Costos indirectos de 
fabricación $ 24 960). Los productos conjuntos x, y, z se transfirieron a los 
departamentos 2, 3 y 4 respectivamente, para procesamiento adicional. 
Costos de procesamiento adicional por unidad incurridos después de que los 
productos salieron del departamento 1: 



Prod. 
 
 
 
 

 

Unidades 
de 

producto 
conjunto 

que 
emergen 

del 
Dpto.1 

Transferidas 
al Dpto. : 

Materiales 
Directos 

Mano 
de 

Obra 
Directa

Costos 
Indirectos 

de 
Fabricación 

Total Costos 
de 

venta 
por 

unidad

X 30 000 2    $ 4. 00 $ 1. 00    $ 3. 00 $8. 
00 

$ 3. 00

Y 32 000 3 2. 00 2. 00 1. 00 5. 00 1. 00 
Z 20 000 4 5. 00 4. 00 2. 00 11. 

00 
2. 00 

     
 

Informe del coste de producción 
Cantidades: 
Unidades iniciadas en el proceso   85 000 
Unidades transferidas a:    
Departamento 1 (producto x) 30 000   
Departamento 2 (producto y) 32 000   
Departamento 3 (producto z) 20 000 82 000  
Unidades finales en proceso  3 000 85 000 
 
Producción equivalente: 
 Materiales 

Directos 
Costos de 

Conversión 
Unidades terminadas y transferidas 82 000 82 000 

Unidades finales en proceso:   

3 000 x 100% 3 000  

3 000 x 40%  1 200 

Total  85 000 83 200 
Costos para contabilizar: 
 Coste total Producción 

Equivalente 
Coste por 

unidad 



equivalente 
Materiales directos $ 42 500 85 000 $ 0. 50 
Mano de obra directa 49 920 83 200 0. 60 
Costos indirectos de 
fabricación 

 
24 960 

83 200  
0. 30 

Costos totales por 
contabilizar 

$ 117 380  $ 1. 40 

 
 
 
Costos contabilizados: 
Transferidas (82 000 x $ 1. 40)  $ 114 800
Inventario de trabajo en proceso final:   
Materiales directos(3 000 x $ 0. 50) 1 500  
Materiales directos (3 000 x 0. 60 x 40%) 720  
Costos indirectos de fabricación  
(3 000 x 0. 30 x 40%) 

 
360 

 
2 580 

Costos contabilizados  $ 117 380
 
Se procederá a la asignación de los Costos conjuntos empleando los métodos 
explicados: 
Método del valor de venta o mercado 
Valor de mercado conocido en el punto de separación. 
Valor de mercado de los tres productos a medida que emergen del 
departamento 1 (punto de separación). 
Producto         Por unidad 
   X                    $ 3. 00   
   Y                    $ 2. 50 
   Z                    $ 3. 50 
Primero se calcula el valor total de mercado de cada producto en el punto de 
separación: 

Producto Unidades 
producidas 

de cada 
producto 

x Valor unitario 
de mercado 

de cada 
producto 

= Valor total de 
mercado de cada 

en el punto de 
separación 

 

X 30 000  $3.00  $ 90 000 (1)
Y 32 000  2.50  80 000 (2)



Z 20 000  3.50  70 000 (3)
Valor de mercado de todos los productos = $ 240 000 (4)

 
Seguidamente se aplica la fórmula para determinar el valor del coste conjunto 
que se va a aplicar a cada producto. 

   
Producto Razón Coste 

conjunto 

 
Asignación del 
coste conjunto 

X (1) / (4) = 0. 37500 $ 114 800 $ 43 050 
Y (2) / (4) = 0. 33333 $ 114 800 38 267 
Z (3) / (4) = 0. 29167 $ 114 800 33 483 

Total   $ 114 800 
 
Finalmente se obtiene el coste total de fabricación de los productos X, Y, Z, 
sumando los Costos de procesamiento adicional a los Costos conjuntos 
asignados. 

Producto 

 

Coste conjunto 
asignado 

Coste de 
Procesamiento 

adicional(Dpto2, 3, 4) 

Costos totales 
De 

Producción 

X $ 43 050 $ 240 000* $ 283 050 
Y 38 267 160 000* 198 267 
Z 33 483 220 000* 253 483 

Total $ 114 800 $ 620 000 $ 734 800 
 
*Departamento 2 = 30 000 x $ 8. 00 
*Departamento 3 =32 000 x  $ 5. 00 
*Departamento 4 =20 000 x $ 11. 00 
Valor de mercado no conocido en el punto de separación 
Los productos X, Y, Z no tienen un valor de mercado en el punto de 
separación, los valores de mercado finales (precios de venta) después de los 
Costos de procesamiento adicional y de venta son los siguientes: 
Productos: X = $20; Y = $16; Z = $25 
Se procede a calcular el valor hipotético de mercado de cada producto. 

(A) (B) (C) (D) (E) (F) (G) 



   (B) x (C)  (B) x (E) (D) - (F) 
X 30 000 $ 20. 00 $ 600 000 $ 8 + $ 3 $ 330 

000 
$ 270 000 

(1) 
Y 32 000 16. 00 512 000 $5+ $ 1 192 000 320 000 (2) 
Z 20 000 25. 00 500 000 $11 + $ 2 260 000 240 000 (3) 
 82 000     $ 830 000 

(4) 
Leyenda: 
(A) Producto. 
(B) Unidades producidas. 
(C) Valor de mercado final por unidad. 
(D) Valor total de mercado final por unidad. 
(E) Coste de procesamiento adicional y de venta por unidad. 
(F) Costos totales de procesamiento adicional y de ventas. 
(G) Valor hipotético de mercado de cada producto. 
Posteriormente se calcula el coste conjunto asignado a cada producto y los 
Costos totales de producción. 

Producto Razón* Coste 
conjunto 

Asignación 
del coste 
conjunto 

Coste de 
procesamiento 

adicional 

Costos 
totales de 

producción

X 0.32531 $114 800 $37 345 $240 000 $277 345 
Y 0.38554 $114 800 44 260 160 000 204 260 
Z 0.28916 $114 800 33 195 220 000 253 195 
   $114 800 $620 000 $734 800 

*X-  (1)/(4) = 0.32531 
  Y-  (2)/(4) = 0.38554 
  Z- (3)/(4) = 0.28916 
Método de la cantidad producida 
Producción promedio simple. 
Según la sección “Producción equivalente” del informe del coste de producción 
departamento 1, el coste por unidad equivalente es $ 1.40, y se emplea de la 
forma siguiente. 
Producto X 
$1. 40 x 30 000 = $ 42 000 
Producto Y 
$ 1. 40 x 32 000 = $ 44 800 
Producto Z 
$ 1. 40 x 20 000 = $ 28 000   
                             $ 114 800 



Para obtener el coste total de producción de los artículos X, Y, Z: 
 

Producto Costos conjuntos 
asignados 

(departamento 1) 

Costos de 
procesamiento 

adicional 
(Departamentos 2, 

3, 4) 

Costos totales 
de producción 

        X $ 42 000 $ 240 000 $ 282 000 
        Y 44 800 160 000 204 800 
        Z 28 000 220 000 248 000 
  $ 620 000 $ 730 800 
 
Producción promedio ponderada 
Suponga que los productos conjuntos se ponderan en el ejemplo, de la 
siguiente manera: 
Producto X = 3,0 puntos  
Producto Y = 2,5 puntos 
Producto Z = 4,0 puntos 
Para calcular la producción total promedio ponderado de cada producto: 
 

Producto Número de 
unidades 

producidas 

Factor de 
ponderación 

Producción total 
promedio ponderado de 

cada producto 
X 30 000 3,0 90 000 (1) 
Y 32 000 2,5 80 000 (2) 
Z 20 000 4,0 80 000 (3) 
 82 000  250 000 (4) 

 
Para asignar el coste conjunto: 
 
 

Producto Proporción Coste 
conjunto

Costos 
conjuntos 
asignados 

Dpto. 1 

Costos de 
procesamiento 

adicional 
(Dptos. 2,3,4) 

Costos 
totales de 

producción

X 0. 36 $ 114 
800 

$ 41 328 $ 240 000 $ 281 328 

Y 0. 32 114 800 160 000 160 000 196 736 



Z 0. 32 114 800 220 000 220 000 256 736 
Total   $ 114 800 $ 620 000 $ 734 800 

 
*X- (1) / (4) = 0.36 
  Y- (2) / (4) = 0.32 
  Z- (3) / (4) = 0.32 
Obsérvese que en todos los métodos las diferencias resultaron de la 
asignación de los Costos conjuntos a los productos individuales, y que los 
Costos después del punto de separación son los mismos bajo cada método. 
Los Costos totales de producción de $ 734 800, son también los mismos bajo 
todos los métodos, puesto que los Costos totales de producción para la 
compañía serían los mismos independientemente del método escogido para 
asignar Costos conjuntos, el beneficio o  utilidad neta también sería el mismo 
bajo los diversos métodos si todas las unidades producidas se vendieran. La 
utilidad neta sería diferente solo si existieran inventarios finales, porque cada 
método origina un coste unitario diferente para cada producto. 
 
Conclusiones: 
 
Los productos conjuntos son productos individuales que tienen un valor de 
venta significativo cada uno, y que se producen simultáneamente como 
resultado de un proceso de manufactura común y/o materias primas comunes. 
Por su parte, los costos conjuntos son aquellos que se incurren en un 
determinado proceso de producción hasta el punto en que los productos 
individuales se pueden identificar. Este punto se conoce como punto de 
separación y se presenta cuando de cada producto aislado emergen el 
producto conjunto y el subproducto.  
Los Costos conjuntos incurridos hasta el punto de separación no pueden 
identificarse con productos específicos y la contabilidad se apoya en diferentes 
métodos, abordados en la presente monografía, para realizar la asignación de 
los mismos. 
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